Kanton Ziirich

Al Zentrale Aufnahmepriifung 2024

ZAP 1

Mathematik

Name: Vorname:
Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

Du hast 60 Minuten Zeit.

Lése die Aufgaben direkt auf das Aufgabenblatt. Reicht der Platz bei einer
Aufgabe nicht aus, fahrst du auf der letzten Seite weiter und notierst dazu
die Aufgabennummer.

Du musst Ausrechnungen und Zwischenresultate aufschreiben, damit der
Lésungsweg verstandlich ist; sonst erhaltst du keine Punkte.

Antwortsatze sind nicht verlangt. Kennzeichne aber die Ergebnisse deutlich
und notiere sie mit der passenden Masseinheit.

Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.

Bei Aufgabe 7 darfst du keinen Wirfel gebrauchen und auch nicht mit Papier
nachbauen. Du darfst keine quaderférmigen Hilfsmittel wie Radiergummi,
Arbeitsschachtel, Etui oder Zirkelschachtel verwenden.

Du darfst keinen Taschenrechner und auch keine anderen elektronischen
Hilfsmittel verwenden.

Jede Aufgabe zahlt 4 Punkte. Bei Teilaufgaben sind die Teilpunkte angegeben.

Bitte leer lassen!

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |Total Note

Maximale
4 4 4 4 4 4 4 4 4
Punktzahl 36

Erreichte
Punktzahl







1. Gib das Ergebnis an: (6.2-2024) + (4.2-1107) — (3.1 -4043)

Wenn du geschickt rechnest, kannst du den Rechenaufwand stark verringern.




a) Trage die folgenden Punkte ins Koordinatensystem ein und schreibe sie an. (1P)
AG5/2) - B(1/5)  C(4/4)

4
10

 J

b) Es gibt mehrere Moglichkeiten, das Dreieck ABC mit einem vierten Punkt zu einem
Parallelogramm zu ergiinzen. Zeichne alle moglichen Punkte ein und notiere die Koor-
dinaten dieser Punkte. (3P)



Oliver und Claudia miissen ihr Auto im Parkhaus lassen. Es stehen ihnen zwei Parkhduser mit
unterschiedlichen Preisen zur Auswahl.

Parkhaus Zentrum: Die ersten drei Stunden sind gratis, dann 2.50 Fr. fiir jede weitere Stunde.

Parkhaus am Fluss: 4 Fr. fiir die erste Stunde, dann 1.20 Fr. fiir jede weitere Stunde.

a) Oliver schitzt, dass er 12 Stunden parkieren wird. Wie viel miisste er im Parkhaus Zentrum
und wie viel im Parkhaus am Fluss bezahlen? (2P)

b) Claudia hat 10 Fr. zur Verfiigung. Wie lange konnte sie dafiir maximal im Parkhaus Zen-

trum parkieren? Wie lange konnte sie dafiir maximal im Parkhaus am Fluss parkieren?
(2P)



a) Abgebildet ist ein Punktmuster aus grauen, schwarzen
und weissen Punkten. Welchen Anteil aller Punkte ma-
chen

— die weissen Punkte aus,
— die grauen Punkte aus,
— die schwarzen Punkte aus?
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Notiere jeweils als vollstindig gekiirzten Bruch.  (2P)

b) Im abgebildeten Zahlenstrahl sind die Briiche % und % eingezeichnet. (2P)
1 3
2 4
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—  Wie gross ist der Abstand zwischen zwei benachbarten Strichen?
— Trage im Zahlenstrahl den Bruch % ein.



Susanne und Markus fahren einander mit dem Fahrrad entgegen. Markus startet in Ziirich und
Susanne im 870 km entfernten Berlin. Markus fahrt mit durchschnittlich 22 km/h und Susanne
mit durchschnittlich 18 km/h. Sie fahren beide gleichzeitig los.

Am ersten, zweiten und dritten Tag fahren beide tdglich 6 Stunden. Am vierten Tag ist Markus
krank und kann nicht weiterfahren. Wie lange muss Susanne am vierten Tag fahren, bis sie beim
kranken Markus ankommt? Gib das Resultat in Stunden und Minuten an.



Lara und Emil haben beide einen Garten. Da sie beide vier Sorten Gemiise anpflanzen wollen,

unterteilen sie den Garten jeweils in vier rechteckige Beete.

a) Berechne den Umfang von Laras Garten (siehe Figur, nicht massstéblich).

6m

18 m?

12 m?

15 m?

6m

b) Berechne den Umfang von Emils Garten (siehe Figur, nicht massstéblich).

l

12m

)

'}

1 4

18 m

(3P)

(1P)



Der nebenstehende Wiirfel wird gedreht und/oder gekippt. Auf
der einen Seite sind die drei sichtbaren Symbole weiss wie ab- @
gebildet, auf der gegeniiberliegenden Seite ist dasselbe Symbol

schwarz.

Die Symbole zeigen auf jeweils gegeniiberliegenden Seiten in
die gleiche Richtung. (So zeigen zum Beispiel auf Vorder- und
Riickseite die Pfeilspitzen nach oben).

Zeichne jeweils das korrekte Symbol auf die fehlende(n) Seite(n). Mache deutlich, ob das Sym-
bol weiss oder schwarz ist.

a) (IP) . b) (IP)
c) (IP) @ d) (1P)

y

b &



Welches Wertepaar ist zu den anderen drei Wertepaaren nicht proportional? Umkreise es.

Verindere anschliessend vom umkreisten Wertepaar den Wert auf der rechten Seite so, dass
auch dieses Wertepaar proportional zu den anderen drei Wertepaaren ist.

a) 1.6dl — 800 ¢ (2P)
4.8dl — 2kg400¢g
2.41 — 12kg 500 g
19.21 — 96 kg

b) 40s — 120 km (2P)
4 min — 1200 km
15 min — 4500 km

120min  — 36 000 km



In dieser Aufgabe geht es um Zahlenmauern, die durch
Addition entstanden sind. Im Beispiel rechts bestehen die
drei Basissteine nur aus den Ziffern 2 und 5 und der Deck-
stein besteht nur aus den Ziffern 1 und 9.

a) Erginze die nebenstehende dreistockige Zahlenmauer.
(1P)

b) Erginze die nebenstehende, dreistockige Zahlenmauer
so, dass

- die drei Basissteine nur aus den Ziffern 1 und 2
bestehen und

- der Deckstein nur aus den Ziffern 7 und 5 besteht.

1911
804 | 1107
252 | 552 | 555
1555
778
343
433
112

Zeige deine Uberlegungen. Sinnvolle Uberlegungen konnen Teilpunkte geben. (3P)




Auf dieser Seite kannst du Aufgaben weiter 16sen, bei denen du zu wenig Platz hattest.
Schreibe die Aufgabennummer deutlich hin.




Zentrale Aufnahmepriifung 2024
fiir die Langgymnasien des Kantons Ziirich

Korrekturschema Mathematik

1.

4649.4

Siehe das Koordinatensystem rechts.

a) A, Bund C eingetragen
b) Di(2/1), D2(8/3) und D3 (6/7)

a) Zentrum: 22.50 Fr.,
b) Zentrum: 7 h,

a) Anteile

b) Abstand 2—14 und markier-

ter Zahlenstrahl:

& h 20 min

a) 37 m (oder in anderer Einheit)

b) 60 m (oder in anderer Einheit)

1o T 2

. 1
WCEISS: —
5

am Fluss:

am Fluss: 6 h

17.20 Fr.

3 04 5 6 7 8 9 10

(oder in anderer Einheit)

(oder in anderer Einheit)

3
schwarz: —
10

(oder beides, 8 gh und 500 min)

a) Drittes Wertepaar:

b) Erstes Wertepaar:

343

344

b)

(oder in anderer Einheit)

(oder in anderer Einheit)

112

221




ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Bewertungsgrundsitze

Es gelten die folgenden Grundsitze. Auf Abweichungen davon wird bei den betreffenden Auf-
gaben hingewiesen.

1.

Bei jeder Aufgabe sind 4 Punkte moglich. Die Maximalpunktzahl darf nur erteilt werden,
wenn alle Zwischenergebnisse und das Endergebnis richtig sind sowie der Losungsweg ver-
standlich ist. Ein richtiges Endergebnis ohne verstindlichen Losungsweg gibt 0 Punkte. Ist
der Losungsweg nur bei einem Teil der Aufgabe nicht verstdndlich, wird nur der entspre-
chende Teil der Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Wird eine Aufgabe auf mehrere Arten gelost und fiihrt dies zu verschiedenen Endergebnis-
sen, wird die Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Fiir Kettenrechnungen wie z. B. 12 : 3 =4+ 6 =10 - 7 =70 wird kein Punkt abgezogen.

Bei Aufgaben mit Einheiten muss auch im Endergebnis eine Einheit angegeben werden.
Wenn sie fehlt, wird ein Punkt abgezogen. Fehlende Einheiten bei Zwischenergebnissen
werden nicht bestratft.

. Ein Rechenfehler liegt vor, wenn eine Rechenoperation numerisch fehlerhaft ausgefiihrt

wurde. Ein Abschreibfehler liegt vor, wenn eine gegebene Zahl oder ein richtiges Zwischen-
ergebnis falsch abgeschrieben wurde. In diesem Korrekturschema werden diese beiden Feh-
lerarten mit RF abgekiirzt.

Ein Uberlegungsfehler liegt vor, wenn ein Zwischen- oder Endergebnis falsch ist und kein
RF begangen wurde.

Die Behandlung von RF und Uberlegungsfehlern wird durch dieses Korrekturschema gere-
gelt. Dabei werden Uberlegungsfehler durch die angegebenen Optionen erfasst.

Bei jeder Aufgabe ist angegeben, wie weit man fiir eine bestimmte Punktsumme kommen
muss. Sind mehrere Optionen notiert, die zu einer gewissen Punktzahl fiihren, geniigt es,
eine dieser Optionen zu erfiillen, um die entsprechende Punktzahl zu erhalten. Optionen sind
an einem vorangestellten Punkt e zu erkennen. Die Punktzahlen pro Aufgabe werden nicht
kumuliert.

Kann der Losungsweg gemiiss dem Korrekturschema mit unterschiedlichen Punktzah-
len bewertet werden, so wird die hohere Punktzahl erteilt.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 1

Endergebnis
4649.4

Losungsweg und Zwischenergebnisse

Das erste und das dritte Produkt heben sich gegenseitig auf,
denn 6.2 - 2024 =2 -3.1-2024=3.1-2-2024=3.1-4048 (=12 548.8)

Es bleibt nur das zweite Produkt zu berechnen, namlich 4.2 - 1107 = 4649.4
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 2
Endergebnisse \
Siehe das Koordinatensystem rechts. v
9
a) A, Bund C eingetragen g
D,
b) Di(2/1), D2(8/3) und D3 (6/7) ! *
6
B
Losungswege und Zwischenergebnisse 5 c t
b) Entweder die Hauschen abzihlen oder mit Pa- : ! |
rallelen/Zirkel die Punkte Di, D> und D3 be- . | D,
stimmen und deren Koordinaten ablesen. 1 | A
D,
Hinweis 0 T2 3 4 5 6 7 & 9 10

Werden die Punkte A, B und/oder C in a) falsch eingezeichnet, so konnen in b) trotzdem 3
Punkte erzielt werden. Folgefehler werden also nicht bestraft.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 3

Endergebnisse
a) Zentrum: 22.50 Fr.,  am Fluss: 17.20 Fr. (oder in anderer Einheit)
b) Zentrum: 7 h, am Fluss: 6 h (oder in anderer Einheit)

Losungswege und Zwischenergebnisse
a) Zentrum: 12h-3h=9h und 9 h - 2.50 Fr./h =22.50 Fr.

AmFluss: 12h—-1h=11h und 11h-1.20Fr./h=13.20 Fr.,
dann 13.20 Fr +4 Fr. = 17.20 Fr.

b) Zentrum: 10Fr.:2.50Fr/h=4h und 4h+3h=7h

Am Fluss: 10 Fr. — 4 Fr. =6 Fr. und 6 Fr.:1.20Fr./h=5h,
dann5h+1h=6h
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 4
Endergebnisse
a) Anteile weiss: = grau: 2 schwarz: —
5 2 10

b) Abstand i und markierter Zahlenstrahl wie in der Abbildung:

/2 a s

Losungswege und Zwischenergebnisse
a) Von insgesamt 20 Punkten sind 4 weiss, 10 grau und 6 schwarz.
Das fiihrt auf die Briiche % = % fiir weiss, % = % fiir grau und % = % fiir schwarz.
b) Von der Zahl % zur Zahl % betragt der Unterschied %. Da dies aber sechs Schritten auf
dem Zahlenstrahl entspricht, misst ein einzelner Schritt ein Sechstel davon, also i.

Von der Zahl 2 = L2 auf die Zahl > = 22 fehlen noch i, also 2 weitere Schritte.
4 24 6 24 24
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 5

Endergebnis
8 h 20 min (oder beides, 8 gh und 500 min)

Losungsweg und Zwischenergebnisse

In den ersten drei Tagen fahrt Markus 3 - 6 h - 22 km/h =396 km,
und Susanne fahrt 3 - 6 h - 18 km/h =324 km.

Total legen sie 396 km + 324 km bzw. direkt 3 - 6 h - 40 km/h = 720 km zuriick.
Susanne muss also am vierten Tag 870 km — 720 km = 150 km fahren.

Susanne legt in 1 Stunde 18 km zuriick. Sie legt deshalb in 8 Stunden 144 km zuriick und
in 5 Stunde noch die auf 150 km verbleibenden 6 km.

Oder alternativ via Dreisatz: Susanne legt in 10 min 3 km zuriick und die nétigen 150 km
folglich in 50 - 10 min = 500 min.

Susanne muss 8 h 20 min fahren, bis sie bei Markus ankommt.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 6

Endergebnisse
a) 37m (oder in anderer Einheit)
b) 60 m (oder in anderer Einheit)

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Von der Fliche mit 18 m? ausgehend, im Uhrzeigersinn:
1I8m?:6m=3m, 12m*>:3m=4m, 6m?>:4m=15m, 15m?>:1.5m=10m,
dann (I0m+4m)+(1.5m+3m+@dm+6m)+3m+4m+1.5m=37m

b) Der Umfang ist gleich demjenigen des Rechtecks ohne Einbuchtung,
also2-12m+2- 18 m=60m
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Aufgabe 7

ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Endergebnisse

Py

Hinweis

b)

d)

IV
<

Der zu zeichnende Pfeil bei b) muss in die richtige Richtung zeigen. Wenn nicht klar ist,
wohin der Pfeil zeigt, oder ob eine Figur weiss oder schwarz ist, wird die Teilaufgabe als

falsch gewertet.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 8

Endergebnisse
a) Drittes Wertepaar: 12 kg (oder in anderer Einheit)
b) Erstes Wertepaar: 200 km (oder in anderer Einheit)

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Von der ersten zur zweiten Zeile, von 1.6 dlI zu 4.8 dl, vermittelt der Faktor 3.
Das wird durch 3 - 800 g = 2400 g =2 kg 400 g bestétigt.

Von der zweiten zur dritten Zeile, von 4.8 dl zu 24 dl, vermittelt der Faktor 5.
Allerdings ist 5 - 2 kg 400 g = 12 kg und nicht 12 kg 500 g.

Damit ist das dritte Paar falsch, der korrekte Wert ist 12 kg.

b) Von der ersten zur zweiten Zeile, von 40 s zu 4 min = 240 s, vermittelt der Faktor 6.
Allerdings ist 6 - 120 km = 720 km und nicht 1200 km.

Von der zweiten zur vierten Zeile, von 4 min zu 120 min, vermittelt der Faktor 30.
Das wird durch 30 - 1200 km = 36 000 km bestétigt.

Damit muss das erste Paar falsch sein, der korrekte Wert ist 1200 km : 6 = 200 km.

Hinweis

Es sind viele andere Losungswege denkbar.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 9
Endergebnisse
b
2) 1555 ) 757
777 778 324 433
343 | 434 | 344 2212 | 221

Losungswege und Zwischenergebnisse

a)

1555 -778 =777, 777 — 343 = 434, 778 — 434 = 344

b) Fiir die unteren zwei Felder (Basissteine) kommt wegen der Bedingung an die Ziffern

nur eine der folgenden vier Kombinationen in Frage:
211/222 212/221 221/212 222/211

Das ergibt fiir das Feld der mittleren Ebene

323 324 333 334
und fiir das oberste Feld (Deckstein)
756 757 766 767

Nur die zweite, fettgedruckte Variante erfiillt alle Bedingungen an die Ziffern.

Seite 11 von 11



TS 0 0N W~

A b B S D D DSBS PSS D W LW W W W W W WW WK NDNDNDNDNDNDDNDNDN = — = = = = = =
0 N AN A WD = O 0V 00NN DR WN = O VWO DBE WD = OOV WD

za"e°ﬁt"§§|e Aufnahmepriifung 2024
ZAP 1

Die Briicke

Sie hatten nicht erwartet, dass es liber eine solch gigantische Briicke auch einen Fussweg geben
konnte. Schon aus mehreren Kilometern Entfernung sah man die Briicke in einem eleganten Bogen
den Fluss liberqueren. Die Pfeiler stachen regelrecht in den Himmel.

Doch Jans Mutter hatte solche Hohenangst, dass selbst Kaffeetrinken daheim auf dem Balkon fiir
sie mehr Stress als Erholung bedeutete. Der Ausflug auf die Briicke kam nicht in Frage fiir sie.
Susan, Jans Schwester, schmollte seit Paris, wo sie gerne noch ein paar Tage langer geblieben wi-
re, und blieb lieber beleidigt eine Stunde auf dem briitend heissen Parkplatz, statt zum hochsten
Punkt der riesigen Briicke zu wandern.

Jan hatte nichts {ibrig fiir solche Kindereien. Mit dem Maturitdtszeugnis in der Tasche hatte er dem
gemeinsamen Urlaub mit den Eltern zugestimmt, nun wollte er auch zeigen, dass es thm ernst war
mit >gemeinsamc.

«Ich bin dabei!», sagte Jan deswegen, als ihn sein Vater fragte, ob wenigstens er mitkomme, denn
der nutzte jede Gelegenheit, technische Grosstaten im Detail zu besichtigen.

Der Weg neben den Fahrspuren war zu schmal, um nebeneinander gehen zu kénnen. Staunend
nahm Jan das leichte Beben wahr, das jeder Lastwagen verursachte. Er horte den ohrenbetduben-
den Larm der Fahrzeugflut. Dicht folgte er dem Riicken seines Vaters. Dieser drehte sich um, sah
ihn an, lachte. So etwas wie Kleinbubengliick leuchtete fiir einen Moment in seinen Augen auf.
«Wir sind gleich oben!», schrie der Vater, lief die letzten Meter und stellte sich breitbeinig iiber die
Fuge, die den Scheitel der Briicke markierte. Er schaute aufs Meer hinaus. Jan stellte sich neben
thn. Jeder Lastwagen brachte die Briicke zum Schwingen. Der Wind blies ithm salzige Luft ins Ge-
sicht. Er schaute abwirts, auf die tief unter ihm liegende Wasserflache, und es ergriff ihn ein be-
rauschendes Gefiihl von Weite und Freiheit.

«Jetzt wiird’ ich am liebsten runterspringen!», rief Jan libermiitig. Er wollte dem Vater Angst ma-
chen, aber der nickte bloss.

«Manchmal will man zu viel riskieren — das kenne ich auch!» Der Vater ging ganz nach vorne ans
Gelénder, neigte sich weit dariiber und breitete die Arme aus, als wollte er sich in den weiten Luft-
raum zwischen Briicke und Wasser hineingleiten lassen.

«Das wire doch ’'n cooler Abgang! Nicht wahr?», schrie er. Jan hasste es, wenn sein Vater so
sprach wie ein Jugendlicher. Aber diesmal ging er auf das Spiel ein, packte seinen Vater bei der
Jacke, zog ithn mit einem Ruck zuriick — vielleicht war es auch wirkliche Angst um ihn —, umgriff
thn von hinten mit beiden Armen und driickte ihn an sich. Sein Vater war einen Kopf kleiner und
inzwischen bestimmt auch schwécher, sie hatten schon vor Jahren damit aufgehort, im spieleri-
schen Raufen ihre Kraft zu messen.

«Lass mich, lass mich!», schrie der Vater albern und wand sich hin und her. Aber Jan hielt ihn fest
im Klammergriff, bis der Vater seinen gespielten Widerstand aufgab. Fiir einen endlosen Augen-
blick unerwarteten Gliicks standen sie bewegungslos, dann drehte der Vater den Kopf zu ihm um
und strahlte Jan ins Gesicht.

«Wenn du mal nicht mehr da bist, wird ein riesiges, verdammtes Loch in meinem Leben sein!»,
schrie Jan unvermittelt. Er fragte sich, ob es nicht lacherlich war, mit fast neunzehn Jahren so et-
was zu seinem Vater zu sagen. Der Vater wand sich aus Jans Armen und drehte sich zu ihm um.
«Das ist in Ordnung so», sagte er gliicklich und nickte dabei, «das muss so sein.»

Noch einen Moment blieben sie ganz vorne an der Briistung stehen, dann gingen sie denselben
schmalen Fusspfad zuriick. Auf dem Parkplatz hatte sich die Mutter mit Susan hinter dem Auto in
den schiitteren Schatten eines frischgepflanzten Baumchens gesetzt. Als die beiden nach einer
Stunde antrotteten, sprang sie auf. «Was habt ihr da oben so lange gemacht?», fragte sie ihren
Mann ein wenig gereizt. «Runtergeguckt», sagte der Vater.

Sie verdrehte die Augen, schiittelte entnervt den Kopf. Dann sah sie Jan fragend an. «Runterge-
guckt!», sagte Jan und grinste verschmitzt.

nach Reinhold Ziegler



Al Zentrale Aufnahmepriifung 2024
ZAP 1

Sprachpriifung Deutsch

Name: Vorname:

Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

¢ Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgféltig durch.
Du brauchst ihn zur Lésung der folgenden Aufgaben.

e Du darfst wahlen, in welcher Reihenfolge du die Aufgaben 16st.

¢ |n den Aufgaben 4, 7, 8, 11, 14 und 15 fihren Rechtschreib- und
Grammatikfehler zu einem Punkteabzug.

e Du hast 45 Minuten Zeit.

Aufgabe 1 Aufgabe 2 Aufgabe 3 Aufgabe 4 Aufgabe 5 Aufgabe 6 Aufgabe 7 Aufgabe 8 Aufgabe 9
1P 1P 2P. 3P 3P 3P 4P. 2P. 3P.

Aufgabe 10 Aufgabe 11 Aufgabe 12 Aufgabe 13 Aufgabe 14 Aufgabe 15 total
5P. 4P. 1P 3P 6P. 5P. (46 P.)

Note







Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Die Briicke wird am Anfang (Zeilen 1-8) mit zwei Adjektiven beschrieben, die beide ,,sehr
gross* bedeuten. Notiere die zwei Adjektive.

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

Begriinde, warum Jans Mutter gemédss dem Text nicht auf die Briicke mitkommt. Vervollstin-
dige dazu den Satz grammatikalisch korrekt mit zwei Wortern. Verdndere die vorgegebenen
Bestandteile des Satzes nicht.

Jans Mutter bleibt auf dem Parkplatz, denn sie leidet

Total Aufgabe 2: (1)
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Aufgabe 3

Jan und sein Vater haben unterschiedliche Griinde fiir die Wanderung.

a. Inden Zeilen 9-11 wird Jans Grund angegeben, die Wanderung zu unternehmen. Formu-
liere seinen Grund.
Die Worter ,,ernst” und ,,gemeinsam® darfst du nicht verwenden.

(H__

b. Inden Zeilen 12 und 13 wird der Grund von Jans Vater angegeben, die Wanderung auf die
Briicke zu unternehmen. Formuliere seinen Grund.
In deiner Antwort miissen die Worter ,,auslassen* und ,,Meisterleistung® vorkommen.

H__

Total Aufgabe 3: (2)
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Aufgabe 4

Auf der Briicke angekommen sieht Jan die tief unter ihm liegende Wasseroberfliche (Sehsinn).
Zusatzlich nimmt er die Situation auf Zeilen 14-22 auch mit anderen Sinnen wahr. Formuliere
in drei vollstindigen Sétzen, was genau Jan mit weiteren Sinnen wahrnimmt. Jeder Sinn und
jedes Beispiel diirfen nur einmal vorkommen.

1.

(H__
2.

(H__
3.

(H__

Total Aufgabe 4: (3)
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Aufgabe 5

Kreuze bei den folgenden Aussagen an, ob sie mit dem Inhalt der Geschichte iibereinstimmen
(v) oder nicht (-). Setze das Kreuz beim Fragezeichen (?), wenn das nicht entschieden werden
kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

Susan und die Mutter suchen sich auf dem Parkplatz ein schattiges Platzchen.

Jan und sein Vater brauchen eine Stunde fiir den Weg vom Parkplatz bis zum
Scheitel der Briicke.

Jans Vater ist Ingenieur von Beruf.

Jan mag seine Schwester nicht.

Die Briicke fiihrt {iber eine Meerenge.

Jan und sein Vater iiberqueren die Briicke ganz.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 5: (3)

Aufgabe 6

Im Text verspiirt Jan Angst.

a. Formuliere in eigenen Worten, um welche Angst es sich handelt.

2 __

b. Gib die Zeile an, in welcher Jan diese Angst ausspricht.

Zeile

(H__

Total Aufgabe 6: (3)
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Aufgabe 7
Lies die Zeilen 28 bis 41 nochmals durch. Jan wirkt hier eher wie ein Erwachsener und Jans

Vater eher wie ein Kind. Nenne drei Punkte, die zeigen, dass Jan eher die Rolle eines Erwach-
senen einnimmt. Formuliere jeweils einen vollstindigen Satz.

1. Was Jan tut:

H___
2. Wie Jan aussieht:

H___
3.  Woriber Jan nachdenkt:

2)___

Total Aufgabe 7: (4)
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Aufgabe 8

Jan und sein Vater erleben auf der Briicke einen «endlosen Augenblick unerwarteten Gliicks»
(Z. 35-36). Erklére in einem vollstdndigen Satz, was sie so gliicklich macht.

Total Aufgabe 8: (2)

Aufgabe 9

Als Jan und der Vater wieder zuriick auf dem Parkplatz sind, antwortet Jan auf die Frage der
Mutter, was sie auf der Briicke so lange getan hitten, mit einem verschmitzten Grinsen.

In der Tabelle unten findest du Erkldrungen fiir dieses verschmitzte Grinsen. Kreuze an: Wel-
che Erkldrungen treffen zu (R fiir richtig), welche nicht (F fiir falsch)?

Falsch gesetzte Kreuze geben Abzug. Das Auslassen einer Antwort fiihrt zu keinem Abzug.
Setze nur ein Kreuz pro Zeile.

Jans verschmitztes Grinsen driickt aus, ... R F

.. dass Jan sich tiber das Wiedersehen mit der Mutter freut.

.. dass Jan erleichtert ist, unverletzt wieder zuriick zu sein.

.. dass Jan ganz bewusst nicht erzihlt, was er mit dem Vater erlebt hat.

.. dass Jan die Antwort des Vaters absichtlich nicht klarer ausformuliert.

.. dass Jan die imposante Briicke gefallen hat.

.. dass Jan der Mutter absichtlich etwas vorenthilt.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 9: (3)
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Aufgabe 10

In jedem Satz ist ein Ausdruck fett hervorgehoben. Unter dem Satz finden sich fiinf Ausdriicke.
Vier davon sind Synonyme des fett gedruckten Ausdrucks. Ein Ausdruck passt nicht. Streiche
nur diesen einen unpassenden Ausdruck durch. Deine Losungen miissen inhaltlich zum Text
passen.

a. Der Balkon bedeutete fiir die Mutter mehr Stress als Erholung. (Z. 4-5)
Zeitdruck
Belastung
Anspannung
Miihsal
Strapaze

b. Der Ausflug auf die Briicke kam nicht in Frage fiir sie. (Z. 5)
kam nicht in Betracht
war kein Thema
war undenkbar
war fraglich
war ausgeschlossen

c. «Ich bin dabei!», sagte er deswegen. (Z. 12)
Ich komme mit!
Ich bin titig!
Ich nehme teil!
Ich ziehe mit!
Ich bin mit von der Partie!

d. Aber Jan hielt ihn fest im Klammergriff. (Z. 34-35)
sicher
eisern
entschlossen
entschieden
brutal

e. «Was habt ihr da oben so lang gemacht?», fragte sie ihren Mann gereizt. (Z. 45-46)
missgelaunt
lustlos
ungehalten
missmutig
miirrisch

Total Aufgabe 10: (5)
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Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 11

Bilde ausgehend vom Wortstamm (Stamm-Morphem) der fett gedruckten Worter ein neues
Wort aus derselben Wortfamilie, das in die Liicke passt. Es darf nur ein einziges Wort pro Lii-
cke eingesetzt werden. Die Bedeutung des rechten Satzes muss mit der des linken Satzes tiber-
einstimmen. Der Liickentext darf nicht verdndert werden.

Er hatte dem Urlaub mit den Eltern zuge- Fiir den Urlaub mit den Eltern hatte er seine

stimmt. gegeben.

Mit einem gewissen
Jan rief seinem Vater iibermiitig zu, dass
er runterspringen wollte.

rief Jan seinem

Vater zu, dass er runterspringen wollte.

Manchmal geht man zu grosse

Manchmal will man zu viel riskieren. )
ein.

Der Vater gab seinen gespielten Wider- Der Vater tat nicht mehr so, als ob er

stand auf. wirde.

Es ergriff ihn ein berauschendes Gefiihl Er Spiirte die Weite und die Freiheit wie in

von Weite und Freiheit. einem

orthografisch korrekte Formen:

Total Aufgabe 11: (4)
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Aufgabe 12

Lies die Zeilen 12 und 13 noch einmal. Erklare, was sich inhaltlich verdandert, wenn du ,,der
auf Zeile 13 durch ,,er* ersetzt. Ergéinze dazu den Satzanfang.

Wenn ,,der durch ,,er* ersetzt wird,

Total Aufgabe 12: (1)

Aufgabe 13

Kreuze an, ob es sich bei den fett gedruckten Wortern um Nomen, Verben oder Adjektive han-
delt. Falls sie zu keiner dieser Wortarten gehoren, setzt du das Kreuz bei «nichts davony.
Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

nichts

Nomen | Verb | Adjektiv
davon

ALS DIE BEIDEN ANTROTTETEN,
SPRANG SIE AUF.

JAN NAHM DAS BEBEN DER BRUCKE
WAHR.

WENN DU MAL NICHT MEHR DA BIST,
WIRD EIN LOCH IN MEINEM LEBEN
SEIN.

WAS HABT IHR DA OBEN HEUTE GE-
MACHT?

DIE PFEILER STACHEN REGELRECHT IN
DEN HIMMEL.

Zwischenpunkte:

Total Aufgabe 13: (3)
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Aufgabe 14

Jeder der folgenden Sétze weist genau einen Fehler auf. Korrigiere diesen Fehler jeweils, in-
dem du ihn durchstreichst und die richtige Losung iiber den Fehler schreibst.
Korrigiere pro Satz nur einen Fehler.

a. Jan und sein Vater sind zuerst nicht sicher, dass die Briicke tatsidchlich so hoch ist.

b. Jan erschrak den Vater, als er ihn plotzlich von hinten packte.

c. Die Mutter empfahl: «Ihr nehmt besser einen Rucksack, daran tragt ihr nicht so schwer.»

d. «Was hat denn so lange gedauert.», norgelte Jans Schwester.

e. Wenn einem technische Grosstaten interessieren, besichtigt man diese stets gerne.

f. Der Vater wire gerne noch hocher hinaufgestiegen, um die Aussicht zu bewundern.

Total Aufgabe 14: (6)
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Aufgabe 15

Schreibe die folgenden Sitze in die verlangten Zeitformen um.
Du musst die Sitze jeweils vollstindig abschreiben.

a. Staunend nahm Jan den Larm wahr, wihrend die Lastwagen vorbeifuhren.

Perfekt:

2 _
b. Jan umgriff seinen Vater.
Prasens:
(H__
c. Der Vater wand sich aus Jans Armen und drehte sich zu thm um.
Perfekt:
2 _

Total Aufgabe 15: (5)
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Teil A: Textverstandnis

Aufgabe 1

Die Briicke wird am Anfang (Zeilen 1-8) mit zwei Adjektiven beschrieben, die beide ,,sehr
gross* bedeuten. Notiere die zwei Adjektive.

- gigantisch(e)

- riesig(e)
2 korrekte Losungen: 1 Punkt
0-1 korrekte Losungen: 0 Punkte

Orthografie wird nicht beriicksichtigt.
Die Reihenfolge, in welcher die Adjektive notiert werden, spielt keine Rolle.

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

Begriinde, warum Jans Mutter geméss dem Text nicht auf die Briicke mitkommt. Vervollstéindige
dazu den Satz grammatikalisch korrekt mit zwei Wortern. Verdndere die vorgegebenen Bestand-
teile des Satzes nicht.

Jans Mutter bleibt auf dem Parkplatz, denn sie leidet an / unter Hohenangst.

falsch: wegen Hohenangst / ,, Hohenangst“ ohne Prdposition
an / unter Angst [inhaltlich zu ungenau]

Orthografie wird nicht beriicksichtigt

Total Aufgabe 2: (1)
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Aufgabe 3

Jan und sein Vater haben unterschiedliche Griinde fiir die Wanderung.

a.

In den Zeilen 9-11 wird Jans Grund angegeben, die Wanderung zu unternehmen. Formuliere
seinen Grund.
Die Worter ,,ernst” und ,,gemeinsam® darfst du nicht verwenden.

Jan will / mochte (zeigen, dass er) etwas zusammen mit den anderen / der Familie / dem
Vater / den Eltern erleben / unternehmen / machen (will).

Jan mochte den Vater nicht alleine gehen lassen.
Jan mochte nicht kindisch scheinen.

falsch: Er will etwas zusammen machen. [zu ungenau|
Er will mitmachen. [zu ungenau]

0 Punkte, wenn ,,ernst* oder ,,gemeinsam‘ oder sogar beide vorkommen.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

(1

In den Zeilen 12 und 13 wird der Grund von Jans Vater angegeben, die Wanderung auf die
Briicke zu unternehmen. Formuliere seinen Grund.
In deiner Antwort miissen die Worter ,,auslassen* und ,,Meisterleistung® vorkommen.

Der Vater / Er lisst keine Gelegenheit aus, technische Meisterleistungen anzuschauen
/ zu bestaunen / zu erforschen.

Der Vater / Er lLisst keine technische Meisterleistung aus.

Der Vater mochte / will keine technische Meisterleistung auslassen.

Die verlangten Worter diirfen dekliniert und konjugiert werden.

falsch:
Der Vater lisst keine Meisterleistung aus. [zu allgemein, der technische und/oder architek-
tonische Aspekt fehlt; kann sich auf eigene Meisterleistung beziehen. |

0 Punkte, wenn eines der zwei verlangten Worter fehlt — oder beide der zwei verlangten
Worter fehlen.

(1)
Orthografie wird bei keiner Teilaufgabe berticksichtigt.
Unvollstindige Sétze fiihren nicht zu einem Abzug.

Total Aufgabe 3: (2)
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Aufgabe 4

Auf der Briicke angekommen sieht Jan die tief unter ihm liegende Wasseroberfliche (Sehsinn).
Zusiatzlich nimmt er die Situation auf Zeilen 14-22 auch mit anderen Sinnen wahr. Formuliere in
drei vollstdndigen Sdtzen, was genau Jan mit weiteren Sinnen wahrnimmt. Jeder Sinn und jedes
Beispiel diirfen nur einmal vorkommen.

Hinweis: Falls ,,das Salz in der Luft* sowohl beim Tastsinn als auch beim Geschmackssinn ge-
nannt wird, z&hlt die Antwort als 1 Punkt (nicht 2), da jedes Beispiel einer Sinneswahrnehmung
gemaiss der Aufgabenstellung nur einmal vorkommen darf.

1.

TASTSINN - Spiiren/Fiihlen:

Der Wind blist ihm ins Gesicht. / Er spiirt/fiihlt den Wind im Gesicht.

Er spiirt/fiihlt das Salz auf der Haut.

falsch:
Der Wind bldst. [nicht verknlipft mit einer Sinneswahrnehmung]

HORSINN — Horen:

(1

Er hort (den) ohrenbetiubenden Lirm. Er hort den Lirm der Lastwagen/Fahr-

zeuge/Fahrzeugflut.
Er hort den Vater schreien/lachen.

falsch:
Er hort Ldarm. [zu ungenau]

GESCHMACKSSINN/GERUCHSSINN — Riechen/Schmecken:
Er schmeckt / nimmt die salzige (Meeres-)Luft wahr.
Er riecht die Meeresluft.

falsch:
Er schmeckt das Meer. [Verwechslung von riechen und schmecken]
Er riecht / schmeckt (etwas). [zu ungenau]

GLEICHGEWICHTSSINN - Spiiren/Fiihlen:
Er nimmt das Beben / Schwingen der Briicke wahr.
Er spiirt/fiihlt ein (leichtes) Beben.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.
Die Reihenfolge der Sinne ist nicht relevant.
Die Sinne miissen nicht benannt werden.

Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:

1 bis 3 Fehler kein Abzug
4 oder mehr Fehler 1 Punkt Abzug

Interpunktionsfehler fithren zu keinem Abzug.
Unvollstindige Sitze zdhlen jeweils als ein Grammatikfehler.
Losungen im Prateritum werden toleriert.

(1

(1

(1

Total Aufgabe 4: (3)
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Aufgabe 5

Kreuze bei den folgenden Aussagen an, ob sie mit dem Inhalt der Geschichte iibereinstimmen
(v) oder nicht (-). Setze das Kreuz beim Fragezeichen (?), wenn das nicht entschieden werden
kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

Susan und die Mutter suchen sich auf dem Parkplatz ein schattiges Pldtzchen. X

Jan und sein Vater brauchen eine Stunde fiir den Weg vom Parkplatz bis zum
Scheitel der Briicke.

Jans Vater ist Ingenieur von Beruf. X

Jan mag seine Schwester nicht. X

Die Briicke fiihrt {iber eine Meerenge. X

Jan und sein Vater iiberqueren die Briicke ganz. X

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzahlen.
Falls pro Zeile 2 oder mehr Kreuze gesetzt wurden, gilt die Antwort als falsch.

6 korrekte Kreuze 3 Punkte
5 korrekte Kreuze 2 Punkte
3-4 korrekte Kreuze 1 Punkt

0-2 korrekte Kreuze 0 Punkte

Total Aufgabe 5: (3)
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Aufgabe 6

Im Text verspiirt Jan Angst.
a. Formuliere in eigenen Worten, um welche Angst es sich handelt.

2 Punkte:

die Angst, den Vater zu verlieren

die Angst davor, dass der Vater stirbt
die Angst vor dem Tod des Vaters

1 Punkt:
die Angst, dass der Vater von der Briicke fillt [die Angst bezieht sich auf die konkrete
Situation statt auf die grundsétzliche Verlustangst]

Eine Antwort, welche die Angst und/oder den Tod des Vaters nicht zur Sprache bringt, ergibt
0 Punkte.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.
Orthografie- und Grammatikfehler werden nicht berticksichtigt.

()
b. Gib die Zeile an, in welcher Jan diese Angst ausspricht.
Zeile: 38
falsch:
Zeile 30 [Jan spricht die Angst nicht aus.]
(1)

Total Aufgabe 6: (3)
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Aufgabe 7

Lies die Zeilen 28 bis 41 nochmals durch. Jan wirkt hier eher wie ein Erwachsener und Jans
Vater eher wie ein Kind. Nenne drei Punkte, die zeigen, dass Jan eher die Rolle eines Erwachse-
nen einnimmt. Formuliere jeweils einen vollstdndigen Satz.

1. Was Jan tut:

Jan halt den Vater zuriick.

Jan ,,rettet* / beschiitzt den Vater / sichert ihn an der Briistung.

Jan verhiilt sich weniger albern / iibermiitig als der Vater. / Jan ist verniinftiger.
Jan béndigt den Vater.

tolerieren: Jan hélt den Vater im Klammergriff.

(1

2. Wie Jan aussieht:

Jan ist grosser / stiarker (als sein Vater).

(D)
3.  Woriber Jan nachdenkt:

Er denkt dariiber nach, dass er den Vater liebt. /

Jan denkt iiber das nach, was er sagt. /

Er denkt dariiber nach, wie das, was er sagt, wirkt. (,,Er wusste nicht, ob es nicht li-
cherlich war, so etwas zu seinem Vater zu sagen, wenn man schon fast neunzehn war.*)
Er denkt iiber den Tod (des Vaters) nach.

Er denkt iiber die Zukunft nach.

falsch:

Er denkt, dass sein Vater keine Jugendsprache benutzten sollte. [Jan ,hasst es, wenn der
Vater spricht wie ein Jugendlicher. Hass ist ein Gefiihl. Auch positioniert sich Jan hier, er
denkt nicht iiber etwas nach.]

Jan hat Angst um den Vater. [ist kein Gedanke, sondern ein Gefiihl]

()
Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:
1 bis 3 Fehler kein Abzug
4 oder mehr Fehler 1 Punkt Abzug

Interpunktionsfehler fithren zu keinem Abzug.
Unvollstdndige Sitze zdhlen jeweils als ein Grammatikfehler.
Weil- und Dass-Sétze ohne Hauptsatz werden toleriert.
Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

Total Aufgabe 7: (4)
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Aufgabe 8

Jan und sein Vater erleben auf der Briicke einen «endlosen Augenblick unerwarteten Gliicks»
(Z. 35-36). Erkldre in einem vollstdndigen Satz, was sie so gliicklich macht.

2 Punkte fiir Antworten, die den Prozess der Bewusstwerdung benennen:

Sie merken, dass sie zusammengehoren. /

Es wird ihnen bewusst, wie gern sie einander haben / wie wichtig sie fiireinander
sind. /

Sie zeigen einander, dass sie einander lieben / liebhaben.

1 Punkt fiir Antworten, die einen Zustand beschreiben:
Sie lieben einander. /

Sie gehoren zusammen. /

Sie erleben einen Moment der Zweisamkeit. /

Sie fiihlen sich geborgen. /

Sie kiimmern sich umeinander.

falsch:

Sie merken, dass sie zusammen sind. [Sie sind auf dem gesamten Ausflug zusammen.]
Die Aussicht von der Briicke ist iiberwdltigend. [Die tiberwiltigende Aussicht ist nicht
unerwartet. |

Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:
1 bis 2 Fehler kein Abzug
3 oder mehr Fehler 1 Punkt Abzug

Interpunktionsfehler fithren zu keinem Abzug.
Unvollstdndige Sitze zdhlen jeweils als ein Grammatikfehler.
Weil- und Dass-Sitze ohne Hauptsatz werden toleriert.
Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

Total Aufgabe 8: (2)
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Aufgabe 9

Als Jan und der Vater wieder zuriick auf dem Parkplatz sind, antwortet Jan auf die Frage der
Mutter, was sie auf der Briicke so lange getan hitten, mit einem verschmitzten Grinsen.

In der Tabelle unten findest du Erkldrungen fiir dieses verschmitzte Grinsen. Kreuze an: Welche
Erkldarungen treffen zu (R fiir richtig), welche nicht (F fiir falsch)?

Falsch gesetzte Kreuze geben Abzug. Das Auslassen einer Antwort fiihrt zu keinem Abzug.
Setze nur ein Kreuz pro Zeile.

Jans verschmitztes Grinsen driickt aus, ... R F
.. dass Jan sich tiber das Wiedersehen mit der Mutter freut. X
.. dass Jan erleichtert ist, unverletzt wieder zuriick zu sein. X

.. dass Jan ganz bewusst nicht erzihlt, was er mit dem Vater erlebt hat.

.. dass Jan die Antwort des Vaters absichtlich nicht klarer ausformuliert.

.. dass Jan die imposante Briicke gefallen hat. X

.. dass Jan der Mutter absichtlich etwas vorenthilt. X

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzéhlen.

Von dieser Summe nicht korrekt gesetzte Kreuze subtrahieren.

Das Resultat dieser Rechnung ergibt die Zwischenpunkte.

Falls pro Zeile 2 Kreuze gesetzt wurden, gilt die Antwort als falsch.

6 Zwischenpunkte 3 Punkte
5 Zwischenpunkte 2 Punkte
3-4 Zwischenpunkte 1 Punkt
<3 Zwischenpunkte 0 Punkte

Total Aufgabe 9: (3)
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Aufgabe 10

In jedem Satz ist ein Ausdruck fett hervorgehoben. Unter dem Satz finden sich fiinf Ausdriicke.
Vier davon sind Synonyme des fett gedruckten Ausdrucks. Ein Ausdruck passt nicht. Streiche
nur diesen einen unpassenden Ausdruck durch. Deine Losungen miissen inhaltlich zum Text
passen.

a. Der Balkon bedeutete fiir die Mutter mehr Stress als Erholung. (Z. 4-5)
sebebeel
Belastung
Anspannung
Miihsal
Strapaze

b. Der Ausflug auf die Briicke kam nicht in Frage fiir sie. (Z. 5)
kam nicht in Betracht
war kein Thema
war undenkbar
el

war ausgeschlossen

c. «Ich bin dabei!», sagte er deswegen. (Z. 12)
Ich komme mit!
Ich nehme teil!
Ich ziehe mit!
Ich bin mit von der Partie!

d. Aber Jan hielt ihn fest im Klammergriff. (Z. 34-35)

sicher

eisern

entschlossen

entschieden

brutal

e. «Was habt ihr da oben so lang gemacht?», fragte sie ihren Mann gereizt. (Z. 45-46)

missgelaunt
S
ungehalten
missmutig
miirrisch

Pro korrekte Streichung 1 Punkt.
Mehrfachstreichungen ergeben keine Punkte.
Total Aufgabe 10: (5)
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Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 11

Bilde ausgehend vom Wortstamm (Stamm-Morphem) der fett gedruckten Worter ein neues Wort
aus derselben Wortfamilie, das in die Liicke passt. Es darf nur ein einziges Wort pro Liicke ein-
gesetzt werden. Die Bedeutung des rechten Satzes muss mit der des linken Satzes {libereinstim-
men. Der Liickentext darf nicht verdndert werden.

Er hatte dem Urlaub mit den Eltern zuge- Fir den Urlaub mit den Eltern hatte er seine

stimmt. Zustimmung  gegeben.

Mit einem gewissen _ Ubermut  rief Jan

Jan rief seinem Vater iibermiitig zu, dass
er runterspringen wollte. seinem Vater zu, dass er runterspringen wollte.

Manchmal geht man zu grosse Risiken

Manchmal will man zu viel riskieren. cin

Der Vater gab seinen gespielten Wider- Der Vater tat nicht mehr so, als ob er

stand auf. widerstehen wirde.

Es ergriff ihn ein berauschendes Gefiihl Er spiirte die Weite und die Freiheit wie in einem

von Weite und Freiheit. Rausch

Orthografisch korrekte Formen addieren:

5 korrekte Formen 4 Punkte
4 korrekte Formen 3 Punkte
3 korrekte Formen 2 Punkte
2 korrekte Formen 1 Punkt

0-1 korrekte Formen 0 Punkte

Total Aufgabe 11: (4)
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Aufgabe 12

Lies die Zeilen 12 und 13 noch einmal. Erklare, was sich inhaltlich verdandert, wenn du ,,der
auf Zeile 13 durch ,,er* ersetzt. Ergéinze dazu den Satzanfang.

Wenn ,,der durch ,,er* ersetzt wird,
... nutzt Jan jede Gelegenheit. /

... ist nicht mehr klar, dass der Vater gemeint ist. /
... ist Jan (mit ,,er*) gemeint.

Orthografie- , Interpunktions- und Grammatikfehler werden nicht beriicksichtigt.
Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

Total Aufgabe 12: (1)

Aufgabe 13

Kreuze an, ob es sich bei den fett gedruckten Wortern um Nomen, Verben oder Adjektive han-
delt. Falls sie zu keiner dieser Wortarten gehoren, setzt du das Kreuz bei «nichts davony.
Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

nichts

Nomen | Verb | Adjektiv
davon

ALS DIE BEIDEN ANTROTTETEN,
SPRANG SIE AUF.

JAN NAHM DAS BEBEN DER BRUCKE
WAHR.

WENN DU MAL NICHT MEHR DA BIST,
WIRD EIN LOCH IN MEINEM LEBEN SEIN.

WAS HABT IHR DA OBEN HEUTE
GEMACHT?

DIE PFEILER STACHEN REGELRECHT IN
DEN HIMMEL.

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzéhlen.
Falls pro Zeile 2 oder mehr Kreuze gesetzt wurden, gilt die Antwort als falsch.

5 korrekte Kreuze 3 Punkte
4  korrekte Kreuze 2 Punkte
3 korrekte Kreuze 1 Punkt
0-2 korrekte Kreuze 0 Punkte
Total Aufgabe 13: (3)
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Aufgabe 14

Jeder der folgenden Sitze weist genau einen Fehler auf. Korrigiere diesen Fehler jeweils, indem
du ihn durchstreichst und die richtige Losung tiber den Fehler schreibst.
Korrigiere pro Satz nur einen Fehler.

ob
a. Jan und sein Vater sind zuerst nicht sicher, dass die Briicke tatsdchlich so hoch ist.

erschreckte
b. Jan ersehrak den Vater, als er ihn plotzlich von hinten packte.

tragt
c. Die Mutter empfahl: «Ihr nehmt besser einen Rucksack, daran trégt ihr nicht so schwer.»

9
d. «Was hat denn so lange gedauert.», norgelte Jans Schwester.

einen
e. Wenn einem technische Grosstaten interessieren, besichtigt man diese stets gerne.

hoher
f. Der Vater wire gerne noch héeher hinaufgestiegen, um die Aussicht zu bewundern.

1 Punkt pro orthografisch korrekte Losung.

Total Aufgabe 14: (6)
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Aufgabe 15

Schreibe die folgenden Sitze in die verlangten Zeitformen um.
Du musst die Sitze jeweils vollstindig abschreiben.

a.

Staunend nahm Jan den Larm wahr, wiahrend die Lastwagen vorbeifuhren.
Perfekt:
Staunend hat Jan den Lirm wahrgenommen (1), wihrend die Lastwagen vorbeigefah-
ren sind (1).
)
Jan umgriff seinen Vater.
Prasens:
Jan umgreift seinen Vater.
(1)
Der Vater wand sich aus Jans Armen und drehte sich zu ihm um.
Perfekt:
Der Vater hat sich aus Jans Armen gewunden und (hat) sich zu ihm umgedreht.

falsch:
Formulierung des zweiten Teilsatzes ,,und hat zu ihm umgedreht .

)

Ein Punkt pro orthografisch und grammatikalisch korrekte Verbform. Orthografiefehler, die
nicht die Verbform betreffen, sowie Wortauslassungen werden nicht als Fehler gezihlt, wenn der
Satzbau korrekt bleibt.

Werden nur die (korrekten) Verbformen notiert, ohne dass der Satzbau erhalten bleibt, gibt es
keine Punkte.

Total Aufgabe 15: (5)
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Deutsch: Text verfassen

1. Versprochen!

Erzidhle eine Geschichte, in der ein Versprechen gebrochen wird. Es muss im Text deutlich
werden, wie es zum Versprechen kam und warum es nicht eingehalten wurde.

Erzéahle im Priteritum.
Gib die Nummer des Themas an und iibernimm den Titel.

2.
Das Gespréch hatte mich grosse Uberwindung gekostet, aber danach fiihlte ich mich
erleichtert.
Erzidhle eine Geschichte, die mit dem obigen Satz endet.
Erzédhle im Préteritum und in der Ich-Form.
Gib die Nummer des Themas an und formuliere einen passenden Titel.
3.

Ein Zoo eréffnet eine neue Anlage, auf welche die Bevolkerung schon lange gewartet hat.
Berichte fiir eine Zeitung von der Eréffnungsfeier und von den Moglichkeiten, die die neue
Anlage bietet.

Gib die Nummer des Themas an und formuliere einen passenden Titel.
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